

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea“ sunt:

Agricola, (Erica), Agricola. (Hunedoara). Agricola. (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc). Albina, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Astra, Auraria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrișana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire, (Bicaz), Cassa de păstrare, (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște). Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Comuna, Concordia, (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistrișă), Coroana, (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgețana, Fortuna, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geageana, Gloria, Grănișterul, Hașegana, Hondoleana, Însoțire de credit, (Veștem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, (Gavoșdia), Istorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiul, Nera, Noiana, Olteana, Oraciuniana, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcădate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Racoșana, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Ilea-mare), Rîureana (Cap. Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Sîlvania, Șoimușana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Târnăveana, Țibleșana, Timișana, Ulpiana, Univea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmartin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea.

Prețul de prenumărare:

pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:

CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 10 fleri.

„Victoria“.

Dintre toate institutele financiare române nici unul nu s'a impus — cu deosebire în timpul din urmă — atât de mult opinii noastre publice ca institutul, al cărui nume figurează în fruntea acestor șire. Succesele „Victoriei“ — căci despre ea e vorba — au devenit an de an tot mai impunătoare. Ele sunt și trebuie să fie o mândrie pentru ori și ce om de bine. Și cu tot dreptul; pentru că „Victoria“ în timp relativ foarte scurt s'a ridicat dela banca cu importanță teritorială, cum eră ea acum câțiva ani, la rangul de bancă capitală, cunoscută, apreciată și de folos pentru aproape întregul nostru popor. Bilanțul ultim, publicat zilele trecute de „Victoria“ este cea mai eclatantă dovadă cumcă afirmațiunile noastre nu sunt fără temei.

Din bilanțul „Victoriei“, care se prezintă din toate punctele de vedere în cele mai excelente condițiuni, ies la iveală câteva momente, pe cari ne face o plăcere să le fixăm tocmai acum în preajma adunării generale a acestui fruntaș institut financiar al nostru. Înainte de toate se remarcă faptul, cumcă progresele „Victoriei“, cari ne-au surprins în ultimii trei ani prin mărimea lor, sunt în creștere progresivă, creștere, care de se va continua în aceeaș măsură că până acum, va fi de natură să ridice „Victoria“ nu numai în șirul dintâiu al băncilor românești, ci chiar în rândul celor mai de seamă

bănci din țara întreagă. E în adevăr caracteristic, că în acești doi ani din urmă averea de sub administrația acestei fruntașe bănci a crescut cu nu mai puțin decât 10 milioane coroane. Această creștere, care în comparație cu activele „Victoriei“ dela finea anului 1909 e de peste 70%, e așa de însemnată, încât cutezăm a zice că astfel de progrese — sub raport relativ — abia dacă va fi ajuns vre-o altă bancă din provincie. E un progres unic în felul său și nu ne îndoim că conducătorii „Victoriei“ urmând politica lor financiară de până acum, vor fi în stare să asigure progresul realizat în trecut și pentru viitor.

Un al doilea moment caracteristic este că paralel cu dezvoltarea sa financiară foarte rapidă, „Victoria“ menține neștirbită soliditatea bilanțului, soliditate care i-a făcut și în trecut multă onoare și care pare că vrea an de an să ajungă recorduri tot mai însemnate. Astfel în ultimul bilanț ne-a fost rezervată surpriza să vedem, că interesele tranzitorii anticipate sunt mai mari decât profitul realizat în cursul anului 1911, iar cele restante pare că-s luate — cum zice poporul — aproape numai de leac.

Raportul acesta atât de favorabil între interesele anticipate și restante ne arată nu numai soliditatea, cu care s'a calculat profitul anual, ci ne face să presupunem și cele mai frumoase rezerve latente de cari dispune „Victoria“ din Arad. Și această presupunere a noastră este egală cu siguranța, căci dacă n'ar fi astfel nu ne-am întâlni cu

o amortizare la mobiliiar de peste 12,000 de coroane. Numai unui institut cu un bilanț extrem de solid și cu însemnate rezerve latente îi dă mâna să-și abscrie dintr'o dată și în suma așa de considerabilă întregul său mobiliiar, care desigur reprezintă o valoare cu mult mai mare ca cea amortizată.

Dar soliditatea bilanțului „Victoriei“ este secundată și de o rațională întocmire a afacerilor și, special, de o sigură mobilitate a lor. Din cele aproape 25 milioane active ale acestei mari bănci românești peste 80% sunt valori ușor de mobilizat. În privința aceasta „Victoria“ poate servi de model, mai cu samă că cine cunoaște mai de aproape afacerile ei, e convins că activele de cari vorbim, nu numai în teorie, ci și faptice sunt ușor de mobilizat. Toate aceste momente sunt de natură a respândi încredere în toate părțile.

Dar momentul cel mai remarcabil pe care voim să-l scoatem la iveală în legătură cu bilanțul „Victoriei“ este ultima sa emisiune în scopul urcării capitalului social, emisiune, care s'a desăvârșit în decurs de o jumătate de an. Credincioasă emisiunii sale din 1905 și ținând samă și de împrejurările specifice ale pieții financiare din Arad, „Victoria“ a făcut o emisiune dintre cele mai frumoase. Prin această emisiune, care, cum se știe, s'a făcut pentru acționari cu un agio de 50%, „Victoria“ și-a menținut aproape neschimbată relația dintre capitalul social și fondurile de rezervă. Și chiar dacă aceasta relație cu privire la fondurile de rezervă — s'ar fi redus într-o câțva, suntem siguri, că cu dotația ce o vor primi acestea din profitul anului încheiat, se va ajunge iarăși proporția din trecut. Emisiunea ultimă a „Victoriei“ a făcut pretutindenea și cu deosebire la cercurile financiare străine cea mai bună impresie, stabilindu-i o reputație dintre cele mai vrednice de invidiat.

Multe s'ar mai putea zice despre bilanțul și afacerile „Victoriei“. Credem însă că e de prisos să mai continuăm. Bilanțul „Victoriei“ nu are lipsă de comentariile nimănui. El se impune prin sine însuși. Și dacă cu toate acestea am ținut să punem pe hârtie acestea câteva reflexiuni, am făcut-o ca un tribut de recunoștință pentru aceia cari muncesc și trudesec pentru întărirea frunții băncii din Arad. Munca și vrednicia lor merită considerația tuturor oamenilor de bine.

Dela „Banca generală de asigurare“.

După cum aflăm în 2 l. crt., Comitetul dirigent al Băncii generale de asigurare a ținut ședința lunară, în care s'a raportat asupra afacerilor curente și s'au adus mai multe hotărâri însemnate. Cunoșcând interesul publicului nostru față de aceasta nouă instituție financiară, credem că ne îndeplinim numai o datorință când venim să comunicăm rapoartele și hotărârile ședinței, de care vorbim.

I. Cu privire la afacerile din luna trecută s'a raportat că în ramura asigurărilor contra focului în decursul lunii Februarie s'au emis 378 polițe, prin cari s'au asigurat obiecte în valoare de K 1.341,000 cu un incasso de K 3,903.37. Față de luna precedentă deci, în care s'au emis 189 polițe pentru valori de K 1.007,900 cu un incasso de K 2,180.30 rezultă un plus în polițe de 189 în valori de K 333,100 și în incasso de K 1,723.07. În total în decursul celor două luni trecute ale anului curent s'au emis 567 polițe, pentru valori de K 2.348,900 cor., cu un incasso de K 6,083.67. În ramura asigurărilor asupra vieții, au intrat în luna trecută oferte de cor. 184,000 — față de K 132,000 din Ianuarie, deci un plus de K 52,000. — În total în decursul lunilor Ianuarie și Februarie au intrat oferte în valoare de K 316,000 dintre cari s'au rezolvit definitiv K 163,500 și au rămas în stadiu de rezolvire K 152,500. Incasso anual al afacerilor rezolvite face K 7,853.40. Incasso total la asigurările de foc și viață face deci K 13,937.07.

Din acest raport rezultă deci că afacerile băncii de asigurare au crescut în măsură suficientă și mulțumitoare, mai cu samă dacă considerăm, că banca noastră de asigurare abia de aci înainte va putea lucra cu un început de organizare corespunzătoare.

II. Cu privire la lucrările de organizare s'a raportat:

a) în Brașov — mulțumită sprijinului larg și generos al „Albinei“ — s'a instituit o agentură principală în legătură cu filiala „Albina“, agentură cu a cărei conducere a fost încredințat dl Valer Üveges. Această agentură lucrează pe întreg terenul de acțiune al filialei „Albina“ din numitul oraș. Ca delegat direcțional funcționează dl adv. Nicolae Garoiu, membru în direcțiunea băncii de asigurare;

b) în Făgăraș deasemenea s'a instituit o agentură principală în legătură cu banca „Furnica“. Conducerea acestei agenturi a fost luată de dl Mateiu C. Jiga, directorul „Furnicei“, iar ca delegat direcțional funcționează dl adv. Nicolae Șerban, membru în direcțiunea băncii de asigurare;

c) la Mediaș și Ibașfalău s'au organizat agenturi în legătură cu cele două filiale ale „Albinei” din aceste orașe; tot asemenea s'a organizat la Mercurea în legătură cu „Cassa de păstrare” și la Poiana cu cele două bănci de acolo: „Mielul” și „Mărgineana”.

S'a raportat în fine că în alte centre s'au inițiat pertractări pentru organizarea de agenturi, dar că acestea numai mai târziu vor putea fi inactivate.

III. În legătură cu lucrările de organizare s'a decis ca părțile bănățene și unghurene să fie detașate de teritoriul de acțiune al centralei băncii de asigurare și că pentru aceste ținuturi să fie organizate două reprezentanțe principale, după puțină în Arad și Timișoara. Pentru organizarea și conducerea lucrărilor din aceste ținuturi a fost angajat dl Anastasiu Demian, secretar la „Standard”, un bărbat cu praxă frumoasă pe terenul afacerilor de asigurare. Cu începutul lunii viitoare, se crede, că reprezentanțele principale, amintite mai sus, să-și poată începe activitatea.

IV. Tot în ședința de care vorbim, comitetul a luat act că s'a pus bază unui fond special pentru garanția asigurărilor asupra vieții, fond care se alimentează în prima linie din acele provizii de afaceri, cari să cedează societății. S'a constatat că din afacerile până azi rezolvite fondul acesta a fost dotat cu suma de cor. 1,002.38 o sumă care sigur se va spori din lună în lună.

Ședința s'a sfârșit după ce s'au mai rezolvit și alte afaceri administrative de mai puțină importanță.

Jurisdicțiune.

Deciziuni curiale.

Contractul de serviciu al funcționarilor comerciali. Prin deciziunea sa Nr. 33/1911 Curia reg. a enunțat de contrară bunelor moravuri stipulația, în sensul căreia funcționarul comercial timp de 6 ani este lipsit de dreptul de a abziece serviciul (contractul), pe când pentru patron este fixat un termen de abzicere de 14 zile, fiindcă prin aceasta se intenționează asigurarea sub condiții disproporționate de grele a situației mai favorabile a patronului.

Din contra prin deciziunea Nr. 9/911 Curia reg. a enunțat de admisibilă stipulația, că funcționarul poate fi dimis din serviciu dacă i se sequestrează salariul și într'un timp precluziv nu este în stare să exopereze ridicarea sequestrului. În motivarea sentinței sale Curia zice că institutul-patron are tot dreptul, ba față de clienții săi are chiar datorința a aplica un corp de funcționari, care nu luptă cu griji materiale.

*

Turpis causa în dreptul comercial. Stipularea unei taxe de mijlocire din partea funcționarului și omului de încredere al cumpărătorului față de vânzător este în contradicție cu bunele moravuri.

(Curia reg. sub Nr. 203/1911).

*

Incheierea afacerilor prin membrii direcțiunii. Afacerile încheiate de membrii direcțiunii societății pe acții obligă — dacă respectivii au procedat în aceasta calitate a lor — însași societatea,

chiar dacă membrii direcțiunii ulterior au fisionat, că au procedat în numele lor propriu, ca particulari.

(Curia reg. sub Nr. 250/911 v. IV. p. t.)

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 27 Febr. 1912.

Situația pieței internaționale de bani, deși timpul este înaintat, continuă a fi încordată și în străinătate pretutindenea discontul a crescut mai mult ori mai puțin. Astfel în Berlin s'a urcat la 4%, în London la $3\frac{5}{16}\%$ și în Paris cotează $2\frac{7}{8}\%$.

Ce privește piața internă ultimo a ridicat pretenșiuni foarte mari, față de piața de bani, cererile au fost însemnate, iar ofertele din străinătate au lipsit cu totul. În urma acesteia ghișeurile Băncii Austro-Ungare au fost foarte cercetate și discontul privat s'a urcat până la $4\frac{1}{4}\%$. În cercurile financiare se crede însă că deja primele zile ale lui Martie vor aduce o îmbunătățire a situației.

AFACERI DE DARE.

Se pot detrage din venitul brut dividendele încassate după acțiunile altor institute de bani? În sensul dispozițiilor relative la darea întreprinderilor obligate la dare de seamă publică se pot detrage din venitul brut veniturile, pe cari un institut de bani le are din dividendele acțiunilor altor întreprinderi sau institute de bani. Pentru motivarea acestei dispoziții a legii judecătoria administrativă, prin hotărârea sa principiară Nr. 188 a enunțat că venituri împovărate deja cu alte dări nu pot fi supuse la dări nouă.

SOCIETĂȚI COMERCIALE ȘI FINANCIARE.

„Albina”, institut de credit și de economii în Sibiu. Propunerea direcțiunii privitoare la împărțirea profitului net de K 500,646.81 este următoarea:

Dividendă și supradividendă K 300,000. 21% tantiemă statutară membrilor direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor institutului K 73,635.74. Remunerațiune funcționarilor fără drept la tantiemă și servitorilor K 5,000. Pentru scopuri culturale și de binefacere K 26,000. Fondului general de rezervă K 60,000. Fondului de pensuni al funcționarilor K 10,000. Fondului special de rezervă, restul de K 26,011.07.

Primită această propunere, dividendă anulului 1911 va fi de K 20 de acție și se va putea ridica imediat după adunarea generală. Fondul general de rezervă va fi de K 830,000. Fondul special de rezervă de 121,588.36 și Fondul de pensuni al funcționarilor de K 768,250.90.

*

Cassă de păstrare, soc. pe acții în Șinca-nouă. Sub firma aceasta s'a înființat o nouă întreprindere financiară română în Șinca-nouă (com. Făgărașului). Capitalul social este de K 30,000 împărțit în 300 acții à K 100. Direcțiunea este compusă din următorii domni: Dr Teodor Popescu (Făgăraș) David Chiujdea, Mateiu C. Jiga (Făgăraș) Stan Scurtu, George Baicoiu, George Tretiu și George N. Furcă.

„Orientul“, institut de credit și de economii în Dobru și-a ținut adunarea generală anuală la 24 Februarie. Programul a fost pertractat în deplină armonie.

Ca moment mai însemnat relevăm faptul, că pe baza prospectelor distribuite în toamna trecută pentru înmulțirea capitalului societar, s'au subscris 470 acții, anume 214 à K 105 și 256 à K 110. Adunarea a decretat urcarea capitalului dela K 53,000 la K 100,000. Prin aceasta transacție fondul de rezervă de K 5,503 dotat de adunare cu K 2,248. se urcă la K 11,381. De remarcat e că interesele transitoare anticipate din bilanțul din 31 Decembrie 1911 se prezintă în suma considerabilă de K 13,659, — prin care poziție soliditatea bilanțului e evidentă.

„Sentinela“, institut de economii și credit din Satu Nou a ținut în 27 crt. adunare generală ordinară sub prezidiul dlui Petru Stoica, fiind prezenți la adunare 46 acționari cu 2152 acții și 980 voturi. Adunarea a decurs în cea mai bună ordine și înțelegere, primindu-se toate propunerile direcțiunii, între cari și fuzionarea institutului „Panciovana“ cu „Sentinela“. Aceasta primește averea institutului „Panciovana“ și deschide filială în Panciova, iar pentru răscumpărarea acțiilor dela „Panciovana“ face emisiune nouă.

CRONICA.

Date statistice asupra României. Conform „Statisticii anuale de geografie comparată“ pe anul 1911, publicație condusă de dl Jean Birot, agregat universitar în Paris, populația probabilă a României e de 6.865,000 locuitori, cari repartizați la suprafața totală de 131,000 km. p. dau 45 locuitori pe km. p. Excedentul nașterilor asupra morților (după ultimele date ce le-a avut dl Birot la îndemână — 1909) e de 94,900 suflete. Cultul religios numără 5 451 000 ortodoksi 266,000 israeliți, restul de alte confesiuni.

Producțiunea grâului a fost în 1909 de 1.400,000 tone, cu 200,000 tone mai mult decât în anul precedent. Din exportarea grâului în acel an a rezultat pentru România un câștig de 181.000,000 franci.

Producția porumbului în 1909 a fost de 1.700,000 tone (producțiunea anuală mijlocie e de 1.900,000 tone). Orzul a dat o producție de 700,000 tone.

Se produce în media anuală 1,200,000 hl. vin.

Consumația vinului e de 57 litri pe cap de locuitor. Alt alcool, care se consumă pe scară întinsă în țara noastră, încât poate fi cifrat într'o lucrare statistică de importanță aceleia de care vorbim, e rachiu. El revine la 4 litri pe cap de locuitor.

Dintre produsele care se extrag, cărbunii de pământ și petrolul stau în cap. S'au extras în 1909, 100,000 tone de lignit și 1.147,000 tone petrol în 1908. (1905 se extrăgeau 611,000 tone, adică pe jumătate). S'a exportat în 1909 petrol în valoare de 36.000,000 franci.

Rețeaua totală a căilor ferate române e de 3,300 km.

Valoarea totală a importului și a exportului era în 1909 de 838 milioane franci (în 1895 era de 569 mil., în 1908 de 789 mil. lei). Din totalul importului și al exportului din 1909, importul intră cu 370 mil., iar exportul cu 468 milioane lei. S'au importat mai ales metale lucrate gata (87 milioane) și instrumente

agricole, S'au exportat cereale, pentru 357 milioane, petrol 136 mil., lemne 29 mil., etc

România a expedit în 1908, 152 milioane de scrisori și imprimate și 2 milioane telegrame.

Sunt în țară 7000 km. linii de telegraf și 50,000 km. de linie telefonică.

Datoria publică a statului român în 1910 era de un miliard cinci sute de milioane, ceiace revine 218 fr. pe cap de locuitor.

Budgetul total al României a fost în 1910 de 460 milioane lei. Fiecare locuitor a contribuit cu 66 lei. Din budgetul total armata a înghițit 61 milioane. (Budgetul armatei Bulgare e de 40 milioane, al armatei sârbe de 26 mil. fr.)

În timp de război, România poate să scoată 287,000 soldați. Dispune de vase de război al căror tonaj e de 6000 tone, 20,000 cai vapori și 2000 oameni pregătiți.

Statistica vitelor în Ungaria. E cunoscut că Danemarca, Suedia și Svițera sunt cele mai bogate țări în vite cornute, unde pe o mie locuitori vin circa 430—750 capete vite. La noi în Ungaria starea nu e tocmai așa de îmbucurătoare. În anul 1895 numărul vitelor cornute a fost 5.829,483. De atunci până în anul 1911, adică în 16 ani s'a urcat numărul la 6.183,424. Numeric avem un spor de 353,941, însă în proporție cu înmulțirea populațiunii sporirea vitelor e prea mică. Urmarea acestei stări e scumpirea cărnei.

Interesant e faptul, că „rasa albă“ sau „podoalică“ numită și „rasa maghiară“ din an în an a dat înapoi, înlocuită fiind de rasse vestice, cari azi fac majoritatea, în proporție de 1.872,790 (rassă albă) cu 4 155,439 (rasse străine).

Numărul rămătorilor a dat chiar înapoi. Statistica ne arată un minus de 31,937. Adecă în anul 1895 s'au numărat 6.447,134, în anul 1911 numai 6.415,197. Diferitele „boli de porci“ sunt cauza acestei scăderi.

Numărul cailor s'a urcat abia cu 27,981, o stagnare cauzată prin desvoltarea căilor ferate și celorlalte puteri motorice.

Economia oilor este cea mai îmbucurătoare. Deși de 40 de ani încoace numărul oilor a scăzut tot mai mult, în intervalul din 1895—1911 starea s'a urcat dela 7.516,783 la 7 596,881, rezultă adică un plus de 170,098.

Firme falite.

Hurtman János, Arad. Anunțarea pretensiunilor până în 14 Martie, lichidarea în 26 Martie și alegerea comitetului în 28 Martie 1912.

Boros Jenő, Gyergyókölyges. Anunțarea pretensiunilor până în 1 Martie, lichidarea în 10 Aprilie și alegerea comitetului în 12 Aprilie 1912.

Schulleri Rezső Hateg. Anunțarea pretensiunilor până în 21 Martie 1912.

Gross și Weiss, Oradea-mare. Anunțarea pretensiunilor până în 23 Martie, lichidarea în 29 Martie și alegerea comitetului în 3 Aprilie 1912.

Szilágy Jakab, Salonta-mare. Anunțarea pretensiunilor până în 20 Martie, lichidarea în 26 Martie și alegerea comitetului în 29 Martie 1912.

Naschitz Mór, Timișoara. Anunțarea pretensiunilor până în 12 Martie, lichidarea în 12 Aprilie și alegerea comitetului în 15 Aprilie 1912.

Dividenda băncilor noastre pe 1911.*

	Cuponul		De plată
	%	K	
„Agricola“, Hunedoara	7	3-50	31 Iulie 1911.
„Agricola“, Lugoș	7	14-	12 Februarie 1912.
„Agricola“, Sas-Sebeș	7	7-	27 Februarie 1912.
„Banca Poporală“, Dej	6	6-	23 Ianuarie 1912.
„Banca Poporală“, Caransebeș	6	6-	21 Februarie 1912.
„Bocșana“	7	7-	26 Februarie 1912.
„Cassa de păstrare“, Săliște	7 $\frac{1}{2}$	15-	7 Martie 1912.
„Cassa de păstrare“, Sasca-mont.	8	8-	16 Februarie 1912.
„Câmpiana“	7	7-	24 Februarie 1912.
„Cârțișoreana“	5	5-	după adunarea gen.
„Coroana“ Bistrița	6	12-	21 Februarie 1912.
„Cugiereana“	8	8-	20 Februarie 1912.
„Drăganul“	7	7-	3 Februarie 1912.
„Furnica“	—	28-	17 Februarie 1912.
„Geogeană“	7	7-	22 Februarie 1912.
„Iulia“	12	12-	20 Martie 1912.
„Lipovana“	8	16-	16 Februarie 1912.
„Luceafărul“	8	8-	17 Februarie 1912.
„Luncana“	5	5-	1 Martie 1912.
„Mercur“, Năsăud	8	16-	1 Aprilie 1912.
„Monoreana“	7	3-50	20 Februarie 1912.
„Nădlăcana“	7	7-	la prezentare.
„Orientul“	7	7-	24 Februarie 1912.
„Păstorul“	7	28-	2 Februarie 1912.

* Rugăm și celelalte institute de bani ale noastre, să binevoiască a ne comunica dividendă fixată pe 1911 și termenul de plată.

	%	Cuponul	De plată
„Patria“	12	24-	12 Februarie 1912.
„Poporul“, Săliște	5	5-	24 Februarie 1912.
„Sebeșana“, Caransebeș	7	14-	5 Februarie 1912.
„Selăgiana“	7	7-	26 Februarie 1912.
„Sentinela“	7	7-	1 Martie 1912.
„Șoimul“, Uioara	6	6-	9 Februarie 1912.
„Someșana“	8	16-	22 Februarie 1912.
„Speranța“, Borgo-Prund	10	20-	1 Aprilie 1912.
„Steaua“	7	7-	1 Februarie 1912.
„Târnaveana“	6	6-	22 Februarie 1912.
„Țibleșana“	8	8-	2 Februarie 1912.
„Timișana“	8	16-	31 Ianuarie 1912.
„Vatra“	6	6-	24 Februarie 1912.
„Voileana“	7	7-	1 Maiu 1912.
„Vulturul“, Diciosânmărtin	6	6-	20 Februarie 1912.
„Zărândeana“	10	10-	20 Februarie 1912.
„Zlăgheana“	7	3-50	16 Februarie 1912.

Sumar.

„Victoria. — Dela „Banca generală de asigurare“. — Jurisdicțiune: Decizii curiale: Contractul de serviciu al funcționarilor comerciali, Turpis cauza în dreptul comercial, Încheierea afacerilor prin membrii direcțiunii. — Revista financiară: Situațiunea. — Afaceri de dare: Se pot detrage din venitul brut dividendele încasate după acțiunile altor institute de bani? — Societăți comerciale și financiare: „Albina“, „Cassa de păstrare“, Șinea-nouă, „Orientul“, „Sentinela“. — Cronică: Date statistice asupra României, Statistica vitelor în Ungaria. — Dividenda băncilor noastre pe 1911. — Firme falite.

Reuniunea de înmormântare din Românpetre.

Activa				Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1911.				Pasiva			
		K	f			K	f			K	f
Contul cassa: grupa I		151	30	Fundatiunea „Anastasia Neagoe“		113	24				
grupa II		248	54	399	84	Fondul general		1,836	—		
Depuneri: libel Nr. 365		1,545	31	Fondul „Azilul Reuniunii de înmormântare“		62	67				
libel Nr. 529		126	37	1,671	68	Sald		365	61		
Restanță de încasat			306	—							
				2,377	52					2,377-52	

Spese.				Contul Profit și Pierdere				Venite.			
		K	f			K	f			K	f
Competințe solvite după membrii ră- posati grupa I		1,655	—	Taxe dela membri grupa I		2,354	—				
Competințe solvite după membrii ră- posati grupa II		201	—	1,856	—	Taxe dela membri grupa II		118	50	2,472-50	
Plata servitorului			54			Interese după depuneri		152	67		
Tipărituri și registre			181	56							
Spese (taxa încasatorului)			168	—							
Sald			365	61							
				2,625	17					2,625-17	

Român-Petre, la 31 Decembrie 1911.

Ioanichie Neagoe m. p.,
director.

Constantin Dimian m. p.,
secretar.

Liviu Popescu m. p.,
cassar.

MEMBRII IN COMITET:

Adam Vesei m. p. Adam Crăciun m. p. Iosif Pod m. p. Trifu Jifcu m. p. George Niosco m. p.
Ioan Glanda m. p. Ioan Militariu m. p. Curmeiu Vichente m. p. Nicolae Bunda m. p.
Nika Constantinovics m. p. Petru Barbeș m. p. Simion Jifcu m. p. Pavel Crăciun m. p.
Niosco Stefan m. p. Achim Topal m. p.

„POPORUL”, institut de credit și de economii, societate pe acții în Lugoj.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „POPORUL” societate pe acții în Lugoj, cf. §. 19 din statute se invită a participa la

a XI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 18 Martie, 1912 la 3 oare p. m. în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Designarea unui notar și alor 3 verificători.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanțului și împărțirea profitului curat.
4. Fixarea marcelor de prezență.
5. Alegerea alor 2 membri în direcțiune pe 1 an, eventual întregirea comitetului de supraveghiere pe 2 ani. (§§ 38 și 56)
6. Eventuale propuneri.

NB. Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați cf. §-lui 24 din statute să-și depună acțiunile până în 15 Martie 1912 la cassa institutului și a expoziturilor din Zorlent și Ticvanul-mare, la „cassa centrală diecezană din Lugoj”, la „oficiul administrativ al fondurilor gr.-cat. diecezane din Oradea-mare”, ori la un alt institut de bani, membru la „Solidaritatea”.

§. 22. In adunările generale numai acei acționari au vot decisiv, cari sunt trecuți în registrul acționarilor cel puțin 6 luni mai înainte.

Lugoj, la 2 Februarie 1912.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1911.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa în număr	23,771.41			Capital social	220,000.—
Cassa de păstrare postală	397.31			rate din a III-a emis. intrate	132,468.—
Bon în giro-conto și la alte bănci	10,772.29	34,941	01	Fond de rezervă	133,353.22
Cambii (din cari 636, 499 cu acop. hip.)	1,165,107.49			Depuneri spre fructificare	1,014,823.22
Imprumute ipototecare	428,631.50	1,593,738	99	Cambii reescontate	347,068.—
Casa institutului	169,000.—			Dividendă neridicată	228.—
Diverse realități de vânzare	51,513.53	220,513	53	Interese după ratele incuse din em. III-a	1,626.46
Efecte		18,607.—		Dare după int. de dep. restantă	2,504.84
Mobilier		1,000.—		Creditori	20,000.—
Cont-curent		47,998.90		Interese transitoare	19,971.44
Diversi debitori		3,546.80		Profit curat	43,968.03
Expozituri		2,832.24			
Conturi transitoare și inter. rest. și antic.		11,832.74			
		1,936,011	21		

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
		K	f		
Interese de depuneri spre fructificare	50,194.67			Interese	125,893.44
de reescont	15,826.73			Arânzi dela realități	2,828.94
după rat. solv. din em. III-a	1,626.46	67,647	86	Venit dela casa institutului	13,123.34
Marce de prezență	2,239.—			Venit dela efecte	655.06
Salare	10,300.70			Provițiune	6,863.98
Regia expoziturilor	3,354.78			Profit transpus	1,500.—
Spese de birou, poto, lumin. încălz. etc.	3,410.74				
Chirie	1,600.—	20,911	22		
Suținerea casei		1,824	05		
Ajutoare		164	52		
Dare directă și comunală	8,910.45				
10% dare după inter. de depuneri	5,019.47				
Competințe de timbre	114.06	14,043	98		
Amortizări: din mobilier și pretensiuni dubie		2,305	10		
Profit curat		43,968	03		
		150,864	76		

Lugoj, la 31 Decembrie 1911.

Ioan Boroș m. p., prez-dir. exec.

Pentru contabilitate: Virgil P. Popp m. p.

DIRECȚIUNEA:

George Popovicu m. p. Nicolae Nestor m. p. Dr. Isidor Pop m. p. Ioan Țincu m. p. Avel Boer m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Conturile prezente le-am examinat și aflat în deplină ordine și consonanță.

Lugoj, la 2 Februarie 1912.

Dr. Iacob Radu m. p.

Victor Poruțiu m. p.

Coriolan Juou m. p.

„BRĂDETUL”, institut de credit și econ. societate

pe acții, în Orlat.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Brădetul”, societate pe acții, se invită conform §-ului 19 din statutele societății la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Orlat, la 21 Martie n. 1912, la 12 ore a. m., în localitatea institutului.

Program:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1911 și propunerile acesteia.
2. Raportul comitetului de supraveghiere și propunerile acestuia.
3. Deciziune asupra compturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.
4. Examinarea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale.
5. Eventuale propuneri în marginile statutelor.

Domnii acționari, cari în sensul §-lor 20 și 21 din statutele societății, doresc a participa în persoană sau prin plenipotențiați, sunt poftiți a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la casa institutului cel mult până la 21 Martie a. e. înainte de deschiderea adunării.

Orlat, la 26 Februarie 1912.

Direcțiunea.

Active — Vagon. Contul Bilanț la 31 Dec. 1911. — Mărlig-Számbla 1911 dec. 31-én. Passive — Teher.

	K	f		K	f
Casa în număr — Pénztár készlet	15,234	76	Capital de acții 500 bucăți — Részvénytőke à 50 K	25,000	—
Escont — Váltó kölesön	55,691	—	Fond de rezervă — Tartalék	50,000	—
Impr. pe obligațiuni — Kötvény kölesönök:			Depuneri spre fructificare — Betétek	449,24	03
a) pe ipotecă — Jelzálogra	96,866	45	Fond de binefacere — Jótékonycélu alap	6,614	98
b) pe obligațiuni cu cavenți — Kezesség 176,822 46	273,688	91	Fond de pensii — Nyugdíjalap	4,779	30
Depuneri proprii — Saját betétek	51,935	51	Fond special de rez. — Külön tartalék	7,080	05
Imprumuturi de cont-curent — Folyószámla	150,670	34	Interese transitoare — Atmeneti kamatok	4,092	57
Casa institutului — Az intézet épülete	7,000	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	54	—
Anticipațiuni — Előlegek	240	43	Diversi creditorii — Különfélék	1,046	78
Mobilier — Felszerelés	779	—	Profit curat — Tiszta nyereség	11,169	24
după amortizare — leírás után	79	—			
Efecte — Értékpapírok	4,200	—			
Diversi debitori — Különféle adósok	200	—			
	559,560	95		559,560	95

Eșite — Kiadás. Contul profit și pierdere — Nyereség és veszteség számla. Intrate — Bevétel.

	K	f		K	f
Interese la depun. spre fructificare — Betéti kamatok	20,307	73	Diverse interese: — Különféle kamatok:		
Spese administrative: — Kezelési költség:			dela cambii — váltók után	4,455	28
a) spese de cancelarie — Irodai költségek	1,344	59	dela imprumuturi pe ipot. — jelzálogra	7,749	28
b) porto postal și telefon — posta dij és telefon	361	19	dela imprumuturi pe obligațiuni cu cav. — kezések	14,145	76
c) contribuțiune directă — Egyenes adó	2,075	47	dela cont curent — folyó számla	8,116	05
d) darea comitatensă — megyei pótdadó	184	19	dela depuneri proprii — saját betétek	2,334	47
e) arunc comunali și cameră — községi pótdadó és kamarai	1,431	56	Interese de întârziere — Késedelmi kamatok	1,233	17
f) darea după interesele depunerilor — betéti kamatok után	2,030	77	Proviziiune — Jutalék	2,600	95
Salare — Fizetések	2,400	—	Competință — Illeték	1,436	78
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	1,018	—	Chirie — Házbér	330	—
Amortizare din mobilier — Felszerelésből leírás	79	—			
Profit curat — Tiszta nyereség	11,169	24			
	42,401	74		42,401	74

Orlat, la 31 Decembrie 1911.

Dr. George Prunaș m. p.,

prezident.

Ioan Manta m. p.,

v.-prezident.

Dionisiu Aaron m. p.,

casal.

Alexandru Dregan m. p.,

secretar.

Ludovic Pesamosca m. p.,

contabil.

Ioan Hanzu m. p.,

membru în direcțiune.

Valeriu Popoviciu m. p.,

membru în direcțiune.

Ioan Iliu m. p.,

membru în direcțiune.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent, precum și contul profitului și al perderilor și asemănându-l cu registrele principale și auxiliare l-am aflat corect și în deplină consonanță cu acestea. — Alol- irott felügyelő bizottság a jelen mérleg számlát, valamint a nyereség és veszteség számlát a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal megegyezőnek és helyesnek találta.

Orlat, la 26 Februarie 1912.

Dr. Ioan Stroia m. p.,

prezident.

Ioan Rebege m. p.,

membru în com. de supr.

Aurel Decei m. p.,

membru în com. de supr.

Ioșif Lissai m. p.,

rev. exp. al „Solidarității”.

„ARDELEANA”, institut de credit și de economii, societate pe acții în Orăștie.

C O N V O C A R E.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Ardeleana”, societate pe acții în Orăștie (Szászváros) prin aceasta se invită la

a XXVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține **Joi, în 21 Martie 1912, la orele 9 a. m.**, în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării, numirea notarului și a doi scrutători.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Satorirea bilanțului, distribuirea profitului și votarea absoluturului.
4. Alegerea a 3 membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere cu mandat pe 3 ani.
6. Propuneri întrate conform statutelor.
7. Dispozițiuni privitoare la verificarea procesului verbal.

Domnii acționari cari doresc a lua parte la această adunare generală, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotențiere la cassa centrală a institutului cel mai târziu până la 20 Martie 1912. Acții și documente de plenipotențiere se pot depune și la următoarele institute de credit: „Albina”, Sibiu; „Cassa de păstrare”, Săliște; „Crișana”, Brad; „Cugiereana”, Cugir; „Geogeană”, Geoagiu, cel mai târziu până în 18 Martie 1912.

Orăștie, la 16 Februarie 1912.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț cu 31 Dec. 1911.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa		105,998	91	Capital societar	1.000,000—
Giro-Conto			109,420	Fond de rezervă	300,000—
Cambii de bancă	2.688,302	61		Fond spec. de rez.	370,239—
Cambii cu acop. hip.	1.652,690	15	4.340,992	Fod iub. econ.	100,000—
Imprumut. hipot.	1.014,996	57		Fondul casei culturale	44,679—
Impr. hipot. cu anuit.	454,267	27	1.469,263	Fond de penziune	131,733
Obligațiuni cu caventi		214,576	—	Depuneri	4.092.931
Conturi-curente cu acoperire		929,621	66	Reescont	1.513,768—
R. Kaes și intr. electr.		464,769	46	Imprum. hipot. cedate	328,876
Efecte publice		529,949	50	Lombard	132.000—
Realități		286,096	62	Conturi-curente	273,735
Efecte și realit. fond de penz.		131,733	34	Depozit de cassă	44,945
Mobilier		9,200	—	Diverși creditori	22,595
Diverși debitori		35,007	88	Interese anticipate și tansitorii	95,716
		8.626,630	17	Profit curat	175,409
					8.626,630

Spese.		Contul Profit și Pierdere.		Venite.	
		K	f		
Interese:				Interese:	
ptr. fondul de rezervă	6,000—			dela impr. cambiale	245,275
„ depuneri	197,011			„ impr. camb cu acop. hip.	131,475
„ reescont	79,252			„ impr. hipot.	79,361
„ impr. hipot. cedate	20.871	12	303,134	„ impr. hipot cu anuit	32,994
Spese:				„ impr. pe oblig. cu cav.	21.124
salare și bani de cuartir	39,824	16		„ conturi-curente	34,388
marce de prezență	3,244	—		„ efecte publice	20,431
spese gen. și chirii	24,185	79	67,253	Venitele întreprinderii electrice	29,087
Contribuție:				Chirii	7,175
directă	24,834	08		Provizțiuni	4,021
de 10% după int. de depuneri	19,701	12	44,535		
Amortizări:					
din efecte publice	7,630	09			
„ realități	2,600	—			
„ mobilier	957	88			
diverse	3,815	72	15.003		
Profit curat		175,409	39		
		60,336	72		605,336

Orăștie, la 31 Decembrie 1911.

Dr. Enea Papiu m. p., director substituit.

Simion Vlad m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Ioan Mișu m. p. Elie Popoviciu m. p. Ioan Branga m. p. Constantin Baicu m. p. Dr. Romul Dobo m. p.

Dr. Ioan Pop m. p. prez. Dr. Silv. Moldovan m. p. Ioan I. Vulcu m. p. Nicolau Vlad m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine.

Orăștie, la 16 Februarie 1912.

Ioan Popoviciu m. p., prez. Ioan Moța m. p. Proc. Herlea m. p. Simeon Corvin m. p. Vas. C. Osvadă m. p.

„ORAVICIANA“, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Oravița.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai instit. de credit și econ. „Oraviciana“, societate pe acții în Oravița sunt prin aceasta convocați la
a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va țineă Joi, în 14 Martie st. n. 1912, la 10 oare a. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul comisiei verificatoare și constituirea biroului.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul anual al inspecțiunii.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și votarea absoluturului.
5. Hotărâre asupra unei emisiuni noi de acții.
6. Hotărâre asupra înființării de filiale.
7. Eventuale propuneri.

Oravița, la 22 Februarie 1912.

Direcțiunea.

Activa—Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérlegszámla 1911. Dec. hó 31-én.	Pasiva—Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Pénztári készlet	103,500 32	Capital de acții — Részvénytőke	550,000 —
Cassa de păstrare poștală — Postatakarékpénztár	8,548 07	Fond de rezervă — Tartalék alap	286,263 98
Escont de cambii — Váltóleszámitolás	816,473 29	Fond de rezervă disponibil — Rendel- kezésre álló tartalék alap	41,372 06
Escont de cambii cu acop. hip. — Jelz. biztosított váltóleszámitolás	1,152,308 27	Fond pentru diferență de curs — Ár- folyamkülönbözetialap	5,290 64
Impunatori ipotecare — Jelzálog kölcsönök	1,735,914 09	Fond pentru amortizarea edificiului — Házleirásialap	5,000 —
Obligațiuni cu cavenți — Kezességi kötvények	48,736 63	Fondul consorțiului de ajutor și consum — Segélye- zési és fogyasztási szövetkezet alapja	6,764 04
Debitori în cont-curent — Folyó-számla adósok	21,500 —	Depuneri — Betétek	2,591,595 44
Efecte — Értékpapírok	227,798 40	Reescont — Visszleszámitolás	740,386 55
Bon în giro-conto și la alte bănci — Giro-számla és követelések más pénztintézeteknél	23,255 43	Impunatori ipotecare cedate — Engedményezett jelzálogkölcsönök	67,028 93
Imobile: cassa institutului — Intézetek ház	64,855 83	Interese anticipate — Előlegezett kamatok	31,206 11
Realități — Ingatlanok	106,582 58	Dare după interese la depuneri — Betéti kamatadó	5,925 86
Expozituri: — Kirendeltségek: Vrány, Varadia, Ra- kasdia, Vrániucz, Székás, Jám, Mercsina, Berlistye, Nkolincz, Gerlistye	11,615 73	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	208 —
Interese de reescont anticipate și după impr. hipot. cedate — Visszleszám toási és engedményezett jel- zálogkölcsön átmeneti kamat	11,194 67	Diverși debitori — Különféle hitelezők	736 —
Int. la efecte restante — Hátralékos értékpapirkamat	1,529 10	Profit curat — Tiszta nyereség	68,833 48
Diverși debitori și interese restante — Különféle adósok és hátralékos kamat	67,198 67		
Mobiliar după amort. — Felszerelvények leírás után	2,600 —		
	4,406,611 09		4,406,611 09

Esșite—Kiadás.	Contul Profit și Perderi -- Nyereség és veszteség számla.	Intrate—Bevétel.	
	K f	K f	
Interese la depuneri — Betéti kamatok	118,118 09	Interese la escont — Váltóleszámitolási kamatok	143,284 52
Interese la reescont — Visszleszámitolási kamatok	31,936 92	Interese ipotecare — Jelzálogkölcsön kamatok	130,797 45
Interese la impunatori ipotecare cedate — Engedm. jelzálogkölcsön kamatok	3,924 55	Interese după obligațiuni cu cavenți — Kezességi köt- vénykölcsön kamatok	2,399 99
Salare — Fizetések	23,168 36	Interese la efecte — Értékpapir kamatok	9,755 13
Relut de cvartir — Lakpénz	2,926 67	Interese la cont-curent — Folyó számla kamatok	346 16
Spese de birou, porto, comp. de timbre, prenumăra- țiuni și alte spese — Irodai költségek, porto liji bélyeg- illetékek, előfizetések és különféle költségek	11,856 26	Venite dela imobile — Ingatlanok jövedelme	3,859 92
Dare directă, comunală etc. — Állami, köz- ségi sub. adó	16,763 27	Diverse venite — Különféle jövedelmek	1,285 77
Dare după interese la depuneri — Betéti kamatadó	11,812 48		
Chirie — Lakbér	3,000 —		
Amortizare din mobilier — Felszerelvények leírása	288 86		
Profit curat — Tiszta nyereség	68,833 48		
	291,728 94		291,728 94

Oravița, 31 Decembrie 1911.

Ilie Trăilă m. p., director — igazgató.

Ioan Perian m. p., șefcontabil — főkönyvelő.

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG.

Alex. P. Popoviciu m. p. Victor Poruțiu m. p. Petru Bernaz m. p. Iosif Nedici m. p. Dr. Petru Cornean m. p.
Dr. Ican Nedelcu m. p. Ioan Maran m. p. Dr. Mihail Gropșian m. p. Dr. Ioan Manguica m. p. Simeon Vițan m. p.

Conturile prezente confrontându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat exacte. — Jelen számlákat a fő- és segédköny-
vekkel összehasonlítottuk és helyeseknek találtuk.

COMITETUL DE SUPRAVEGHARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ioan E. Țieranu m. p., preșident — elnök. Iuliu Roșiu m. p. George Jianu m. p. Nicolae Beloane m. p.
Iacob Botoș m. p. George Dragoescu m. p. George Lipovan m. p.

Capital social Coroane 1.200.000.

Telefon Nr. 188.

Post sparcassa ung. 29,349.

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“

☞☞☞ societate pe acții în Sibiu — Nagyszeben ☞☞☞

este prima bancă de asigurare românească, înființată de institutele financiare (băncile) române din Transilvania și Ungaria.

Prezidentul direcțiunii: **PARTENIU COSMA**, directorul executiv al „Albiei” și prezidental „Solidarității”.

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“ face tot felul de asigurări, ca asigurări contra focului și asigurări asupra vieții în toate combinațiunile. Mai departe mijlocește: asigurări contra spargerilor, contra accidentelor și contra grindinei.

==== Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condițiunile cele mai favorabile. ====

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum și la agenții și bărbații de încredere ai societății. ☞☞☞ Prospecte, tarife și informațiuni se dau gratis și imediat.

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni și cu legături — pot fi primite oricând în serviciul societății

„Banca generală de asigurare“ dă informațiuni gratuite în orice afaceri de asigurare fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare.

Cei interesați să se adreseze cu încredere la:

„Banca generală de asigurare“
Sibiu — Nagyszeben. Edificiul „Albina“.

„Vlădeasa“, institut de credit și economii soc.
pe acții în Huedin.

CONVOCARE.

„Vlădeasa“, institut de credit și economii, societate pe acții în Huedin, invită prin aceasta pe acționarii săi la

a XVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 14 Martie 1912 n. la 10 ore a. m. în localitatea institutului cu următorul

Program:

1. Deschiderea adunării și designarea a doi notari ad hoc și 3 verificatori ai procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de reviziune.
4. Slatorea bilanțului, hotărâre asupra împărțirii profitului curat al an. 1911 și darea absortorului pentru gestiunea anului 1911.
5. Fixarea paușalelor de călătorie ale membrilor din direcțiune, din comitetul de reviziune, și din comitetul de încredere al filialei pe anul 1912.
6. Hotărâre asupra sistării amortizării după adunarea generală a VI-a din valoarea edificiuului vechiu în sumă anuală de câte 1000 cor. după dispozițiunea adunării generale din a. t. pt. 4.
7. Eventuale propuneri intrate în cadrul §-lui 29 al statutelor.
8. Inchiderea adunării.

Din ședința direcțiunii, ținută în 26 Ianuarie 1912.

Ioan Pop m. p.,
prezident.

Iuliu Poruțiu m. p.,
dir.-executiv.

N.B. Domnii acționari se fac atenți la dispozițiile paragrafilor 19 și 20 din statute. Pentru primirea acțiunilor și emiterea documentelor despre primire sunt rugate următoarele institute: „Economul“, „Vatra“, „Bihoreana“, „Patria“ din Blaj, „Coroana“ din Bistrița, „Concordia“ din Gherla, „Timișana“, „Albina“ și filiala „Vlădeasa“ din Hida.

(Vezi bilanțul pe pagina următoare).

„Vlădeasa“, hitelintézet és takarékpénztár rész-
vénytársaság Bánffyhunyadon.

MEGHIVÓ.

A „Vlădeasa“ hitelintézet és takarékpénztár részvénytársaság Bánffyhunyadon. 1912 évi március hó 14-én d. e. 10 órakor az intézet helységében fogja megtartani

XVI-ik rendes közgyűlését.

következő tárgysorozattal:

1. A gyűlés megnyitása, 2 ad hoc jegyző és három jegyző-könyvitelesítő kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A mérleg helybenhagyása, 1911. évi tiszta nyereség felosztása iránti határozat hozatala és az 1911 évre jelentvény megadása.
5. Az igazgatóság, felügyelő bizottság és fiók intézet dízalmiférfiának 1912 évre utazási díjának megállapítása.
6. Multi évi közgyűlésben 4 ik pontba tett azon javaslat felett, hogy az intézet régi háza, vételdánának a VI-ik közgyűlés által elhatározott évi 1000 kor. részletek törlesztése beszüntessék.
7. Az alapszabály 29 §-us értelmében esetleg beadott indítványok tárgyalása.
8. A gyűlés bezárása.

A „Vlădeasa“ hitelintézet és takarékpénztár r.-i. igazgató-sága 1912. január 26-án tartott üléséből.

Ioan Pop s. k.,
elnök.

Iuliu Poruțiu s. k.,
vezérigazgató.

Activa—Vagyon.		Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérleg számla 1911. dec. hó 31-én.		Pasiva - Teher.	
		K	f	K	f
Cassa — Pénztár		35,131	89	Capital social — Alaptőke	300,000
Contul giro la banca Austro-Ungară — Giro-számla az Osztrák M. banknál	9,266	38		Fond de rezerve — Tartalékalap	32,041
Cassa de păstrare postală — Posta ta- karékpénztár	9,283	76	18,550	Fond special de rezervă — Külön tar- talékalap	15,019
Cambii — Váltók	532,219	—		Fond de pensiune — Nyugdijalap	39,080
Cambii cu acop. hip — Jelzálogos váltók	999,853	—	1,532,072	Fondul pentru amortizarea edificiilor — Intézeti házank törl. alapja	8,688
Obligațiuni intabulate — Jelzálogos köt- vény kölcsönök	271,338	20		Depuneri — Betétek	1,239,318
Obligațiuni caventate — Kezességi köt- vény kölcsönök	134,936	—	406,274	Reescont — Vizszámitolás	495,842
Conturi curente — Folyó számlák	52,109	05		Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	847
Efecte — Értékpapírok	10,800	—		Interese transitoare: — Atmeneti kamatok: a) la cambii de bancă — váltóknál	24,864
Casele institutului după amortizare — Az intézet házai leírás után	91,257	—		b) la obligațiuni — kötvényeknél	9,792
Realități de vânzare — Ingatlanok	35,433	31		Diversi creditori — Különféle hitelezők	15,889
Mobiliar după amortizare — Berendezés leírás után	3,165	—		Profit curat — Tiszta nyereség	39,413
Interese de reescont anticipate — Előlegezett viszle- számítási kamat	3,654	92			
Capital social nevársat — Be nem folyt alaptőke	31,297	72			
Diversi debitori — Különféle adósok	1,050	74			
			2,220,795	47	
					2,220,795

Eșite. — Kiadások.		Contul Profit și pierdere. — Nyereség és veszteség-számla.		Venite. — Bevételek.	
		K	f	K	f
Interese: — Kamatok: după depuneri — betétek után	58,256	18		Interese: — Kamatok: dela cambii de bancă — váltók után	133,747
după fonduri — alapok után	5,544	81		dela obligațiuni — kötvények után	42,273
după reescont — visszszámítás után	29,845	59	93,646	dela conturi-curente — folyószámlák után	3,793
Spese: — Költség: salare, adaus de scumpete, bani de cuartir și pașal de călătorie — fize- tések, drágasági pótlék, lakbér és utazási általány	23,660	59		dela efecte — értékpapírok után	243
incălzit, luminat, tipărituri, porto etc. — fűtés, világítás, nyomtatványok, portó stb.	7,944	95		Venitul realităților — Ingatlanok jövedelme	5,015
chirie — házbér	3,000	—	34,605	Incasat din pretensiuni dubioase — Kétes követel- sekből befolyt	336
Dări: — Adók: 10% la interese de depuneri — 10% betét kamat adó	5,825	62		Diverse venit — Különféle bevételek	41
dare directă și aruncuri — egyenes és pótadók	9,997	91	15,823		
Amortizări: — Leírások: din mobiliare — a berendezésekből	352	—			
din pretensiuni — követelésekből	1,609	20	1,961		
Profit curat — Tiszta nyereség	39,413	51			
			185,450		36
					185,450

Huedin (B.-Hunyad), 31 Decembrie 1911.

Iuliu Poruțiu m. p.,
dir. executiv — vezérigazgató.

Constantin Căciulă m. p.,
prim contabil — főkönyvelő.

Mihailu Marinceș m. p.,
cassar — pénztárnok.

Valeriu Bologa m. p.,
contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATOSÁG:

Ioan Pop m. p., preșident — elnök. Ioan Martin m. p. Iuliu Poruțiu m. p. Ioan Gall m. p. Luca Lăung m. p.

Revizut și aflat exact. — Megvizsgáltott és helyesnek találtott.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Simion Marinceș m. p., preșident — elnök.

George Farago m. p.

Eugen Bianu m. p.

Dr. Andreiu Pop m. p.

Iosif Diamandi m. p.

„VIITORUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Ocna-Sibiului (Vizakna).

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Viitorul“, societate pe acții în Ocna-Sibiului se convoacă și sunt rugați a participa la

a IV-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Duminecă, în 24 Martie 1912 st. n. la 2 ore p. m.*, în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale, constatarea acționarilor prezenți și acțiilor reprezentate.
2. Numirea notarului adunării, alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal și 2 membri pentru facerea scrutiniului.
3. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghere și aprobarea bilanțului.
4. Propunerea direcțiunii și decidera asupra împărțirii profitului curat.
5. Darea absoluturului pe anul expirat.
6. Alegerea alor 2 membri în direcțiune în locul membrilor Nicolae Vidrighin și Marcu Jantea sortați cf. §. 31 din statute pentru stabilirea orunei vechime.
7. Alegerea comitetului de supraveghere pe un nou peirod de 3 ani.
8. Luarea la cunoștință a rezultatului emisiunii a II-a și modificarea statutelor reclamată prin urcarea capitalului societar, precum și propunerea direcțiunii pentru modificarea § lui 21 din statute cu privire la dreptul de vot.
9. Propunerea direcțiunii pentru transformarea fondului de binefaceri în fond de penzii.
10. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1912.
11. Eventuale propuneri prezentate cf. statutelor.

Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunarea generală cu drept de vot decisiv, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de adunarea generală la cassa institutului, sau la institutele: „Albina“ Sibiu, „Furnica“ Făgăraș, și „Andreiana“ Rășinari, rugate spre acest scop înainte de adunarea generală cu 2 zile. Plenipotențiații au a depune și documentele de plenipotență.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1911 — Mérleg-számla 1911. dec. hó 31-én.	Pasiva — Teher	
	K f	K f	
Cassa — Pénztár	3,237 61	Capital societar — Részvénytőke	100,000—
Cambii — Váltók	295,622 —	Fond de rezervă — Tartalék alap	7,600—
Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsönök	182,331 50	Fond de binefaceri — Jótékonyági alap	191 52
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsönök	40,982 —	Fond cultural — Művelődési alap	203 98
Cont curent — Folyószámla	4,537 80	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek	259,963 21
Mobilier — Butorzat	300—	Reescont — Viszleszámitolás	135,912—
Acționari — Részvények	40,016—	Hipotecare cedate — Engedm. jelz. kölcsönök	43,495—
Inter. transit. la reescont — Viszlesz. váltók kamat	1,900—	Creditori — Hitelezők	3,220 85
		Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	326 78
		Interese transitoare — Átmeneti kamatok	8,530—
		Profit curat — Tiszta nyereség	9,238 57
	568,926 91		568,926 91

Esșite — Kiadás.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.	Intrate — Bevétel.	
	K f	K f	
Interese: — Kamatok:			
după depuneri — betétek után	11,139 74	Interese de escont — Kamat váltókra	18,786 27
de reescont — visszlesz. váltók után	6,389 63	Interese de impr hip. — Jelz. kölcs. kam.	10,362 98
dela ipot. ced. — eng. jelz. kölcs.	2,090 67	Interese pe obligațiuni — Kötvény kölcsön kamatai	3,038 74
Spese: — Kiadások:		Provițiuni — Jutalékok	2,790 42
salare — fizetések	1,800—		
chirie — házbér	200—		
porto — postabér	181 13		
marce de prezență — Jelenleti díjak	380—		
spese generale — általánok kiadások	980 07		
Contribuțiune: — Adó:			
10% dare după interese de dep. — betét kamat után	1,113 97		
dare directă — egyenes adó	1,419 63		
Profit curat — Tiszta nyereség	9,238 57		
	34,978 41		34,978 41

Ocna-Sibiului (Vizakna), la 31 Decembrie 1911.

Dr. Nicolae Cristea m. p., dir. subst. — vezérigazg. h.

Ioan Tr. Henteș m. p., contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Stroia m. p., prezident — elnök.

Savu Avram m. p.

Nicolae Vidrighin m. p.

!! Moisé Opreș m. p.

Isaia Popa m. p.

Nicolae Albu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat contul prezent și l-am aflat în consonanță cu registrele institutului. — Alôlított felügyelő bizottság jelen számlát megvizsgáltuk és az intézet könyveivel összhangzónak találtuk.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Constantin Popp m. p. prez. — elnök. George Comșa m. p., Savu Radu m. p. Emil Vințeleriu m. p. Iacob Manoil m. p.

„LĂPUȘANA“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Magyarlâpos.

CONVOCARE.

On. Domni acționari ai institutului de credit și economii „Lăpușana“, societate pe acții în Magyarlâpos (Lăpușul ung.) se invită la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 18 Martie st. n. 1912 la oarele 10 a. m. în localul institutului, cu următorul

Program:

1. Deschiderea adunării și constituirea ei.
2. Raportul anual atât al direcțiunii, cât și a comitetului revizor.
3. Stabilirea bilanțului anual, fixarea dividendei, decideră asupra împărțirii profitului curat și votarea absolutorului.
4. Fixarea dotațiunii membrilor din direcțiune și comit. revizor.
5. Aprobarea statutelor pentru pensionarea oficialilor.
6. Eventuale propuneri din partea direcțiunii.

Acționarii cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-lui 19 din statute sunt rugați a depune la cassa institutului atât acțiunile, cât și documentele de plenipotență până la 18 Martie st. n. 1912.

Magyarlâpos (Lăpușul-ung.) la 20 Februarie 1912.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț la 31 Decembrie 1911.		Pasiva.	
		K	f		K f
Cassa			7,219 71	Capital social	100,000—
Cambii de bancă	225,071—			Fond de rezervă	15,477—
Cambii cu acoperire ipotecară	64,775—	239,846—		Fond de rezervă special	2,494—
Imprumuturi pe obligațiuni caventate	296,237—			Fond de pensiuni	1,821—
Imprumuturi pe obligațiuni ipotecare	51,028—	347,265—		Fond de edificare	1,757—
Efecte		3,650—		Fond cultural	654—
Mobilier	1,149 92			Depuneri spre fructificare	302,003 11
Amortizare 10%	114 92	1,035—		Reescont	212,413—
Realități		17,200—		Dividendă neridicată	251 85
Diversi debitori		13,726 69		Diversi creditori	17,086 80
Interese anticipate la reescont		3,249 08		Interese transit. anticipate	11,132 82
				Venit curat	18,100 90
					683,191 48
			683,191 48		

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		K f
Interese:				Interese și proviziuni	62,074 75
la depuneri	16,158 75			Venite din chirie	211—
la fonduri	707 54			Diverse	568 80
de reescont	12,723 24	29,589 53			
Spese:					
salare și marce de prezență	7,604—				
chirie	240—				
tipărituri, porto postal, luminat etc.	2,244 04	10,088 04			
Dare:					
directă	4,117 86				
după interesele dela depuneri	843 30	4,961 16			
Amortizare din mobilier		114 92			
Venit curat		18,100 90			
			62,854 55		62,854 55

Magyarlâpos (Lăpușul-unguresc), la 31 Decembrie 1911.

Vasilie Muste m. p., director executiv.

Antoni Zsentye m. p., cassar.

Nicolae German m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Vasilie Duma m. p., prezident.

Ioan Oltean m. p.

Grigorie Popescu m. p.

Vasilie Muste m. p.

Nicolae German m. p.

Antoni Zsentye m. p.

Ioan Perhaița m. p.

Subsemnatul comitet revizor am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Dr. Gavriil Buzura m. p.

George Petrovan m. p.

Alexiu Stupar m. p.

Alexandru Pop m. p.

Teodor Cocîș m. p.

„CREDITUL”, institut de credit și econ. societate
pe acțiuni în Zernești.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Creditul”, societate pe acțiuni în Zernești, se convoacă la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Duminecă, în 10 Martie st. n. 1912, la 2 ore p. m.*, în localul institutului, la care sunt invitați cu toată onoarea toți domnii acționari a se prezenta în sensul §-lui 20 din statutele societății.

Obiectele de pertractare sunt următoarele:

1. Alegerea a 2 notari și 3 verificatori.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Sătorirea bilanțului și a împărțirii profitului.
4. Intregirea direcțiunii prin alegerea a 2 membri.
5. Alte propuneri eventuale.

Zernești, la 18 Februarie 1912.

Direcțiunea.

„CREDITUL”, takarék- és hitelintézet részvénytársaság, Zernest.

Meghívó.

a „Creditul” zernesti takarék- és hitelintézet részvénytársaságának *vasárnap 1912 évi márczius hó 10-én d. u. 2 orakor* az intézet helyiségében megtartandó

IX-ik rendes közgyűlésre,

melyre a részvényes urak az alapszabályok 20 §-a értelmében tisztelettel meghívattak.

A közgyűlés tárgyai a következők:

1. Két jegyző és három hitelesítő megválasztása.
2. Az igazgatóság- és felügyelő bizottságnak évi jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a tiszta nyereség felosztása.
4. Az igazgatóság kiegészítése 2 tag választása által.
5. Egyéb esetleges indítványok.

Zernest, 1912 évi február hó 18-ikán.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérleg számla 1911. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa — Pénztári készlet	6,600	72	Capital societar em. I — Részvénytőke I.	80,000	—
Cambii — Váltók 543,779 16			din emisiunea II — Részv. II	46,534	— 126,534
Cambii hipot. — Jelzálogi v. 54,524	598,303	16	Fond gen. de rezervă — Tartalékalap		24,150
Oblig. cu hip. și caventi — Kötelezvény köl.	124,866	23	Fond cultural — Jótékonycélok alap		3,570
Efecte acții dela bănci — Értékpapírok bank r.	2,500	—	Depuneri spre fructificare — Betétek	556,379	49
Mobilier — Leltár 656	—	—	Reescont — Visszleszámított váltók	20,819	—
după amortizare — leírás 66	—	590	Diverse conturi cred. — Különféle hit. sz.	2,864	71
Depuneri la diferite bănci — Betétek különféle bank.	18,066	—	Interese trans. ant. — Átmeneti kam.	4,716	—
Realitáti — Ingatlanok 10,847 20			Venit trans. din a. 1910 — Nyereség áthozat		
după amortizare — leírás 1,047 20	9,800	—	1910-ik évről	2,385	27
			Profit cu 31 Decemvr. 1911 — Tiszta nyereség	19,307	64
				21,692	91
	760,726	11			760,726

Debit. — Tartozik. Contul Profit și perdere — Nyereség és veszteség számla. Credit. — Követel.

	K	f		K	f
Interese pentru depuneri spre fructific. — Kamatok			Interese: — Kamatok:		
takarék betétek után	24,120	16	dela cambii hipot. — váltók és jel.		
Spese: — Költségek:			váltók után	42,923	26
Salarii — Fizetések 1,650	—	—	dela oblig. — kötelezvények	8,837	63
Impr. reg. chirii, porto, asig. diver.			Provizioni — Jutalékok		858
— Nyomatv., könyv, házbér, posta-			Taxe de tran. de acții — leírás. a részvényekből		80
bér és különbözö 979 93	2,629	93	Venit trans. din anul 1910 — 1910-ik évből nyereség	2,385	27
Contribuțiuni: — Adók:					
10% după int. dep. — adó és betét					
kamatok után 2,412 02					
dare directă — egyenes 3,116 21	5,528	23			
Amortizări: — Törlesztés:					
din mobilier — felszerelésből 66	—	—			
din realitáti — ingatlanokból 1,047 20	1,113	20			
Venit trans. din a. 1910 — Nyereség áthozat					
hozat a 1910-ik évről 2,385 27					
Profit net — Tiszta nyereség 21,692 91					
	55,084	43			55,084

Zernești (Zernest), la 31 Decemvrie 1911.

Dr. Iancu Meșianu m. p., director — vezérigazgató.

N. Panu m. p., contabil — könyvelő.

Nicolae Garoiu m. p. Moise Micu m. p. Ioan G. Comșia m. p. Ioan Dan m. p. Dr. Eugen Meșian m. p. N. Gugua m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele principale și auxiliare. — A fenti kimutatást, valamint a jövedelmi kimutatást átvizsgáltuk és azokat úgy a könyvek, mint az egyes okiratokkal meggyezősknek találtuk.

Zernești (Zernest), 28 Februarie 1912.

Ioan Strevoiu m. p., prezident — elnök.

Ioan Sperchez m. p.

Ioan St. Colesin m. p.

Iosif Oncioiu m. p., revizor expert al „Solidaritáti”.

„Mureșana“, institut de credit și de economii

în Reghin.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Mureșana“ se invită în sensul §-ului 16 al statutelor la

a XXIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Reghin la 30 Martie n. 1912 la 10 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele ordinii de zi sunt:

1. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
2. Deciderea asupra conturilor și asupra împărțirii profitului curat.
3. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat pe 5 ani.
4. Modificarea §-lor 4, 28, 46 din statute.
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul curent.
6. Eventuale propuneri în sensul §-lui 27 din statute.
7. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Domnii acționari cari voiesc a participa în persoană sau prin plenipotenți, sunt rugați a-și depune la cassa institutului acțiunile și eventual documentele de plenipotență cel mult până în 29 Martie n. la 4 oare p. m.

Reghin, la 21 Februarie n. 1912.

Direcțiunea.

„Mureșana“ takarék- és hitelintézet, Szászrégen.

MEGHIVÓ.

„Mureșana“ takarék- és hitelintézet részvényesei, meghívotnak az alapszabályok 16 §-ának értelmében

a XXIV-dik rendes közgyűlésre,

mely, 1912. márczius 30-án 10 órakor Szászrégenben fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentése.
2. A számlák és a tiszta nyereség felosztása.
3. Egy igazgatósági tagnak 5 évre való megválasztása.
4. Az alapszabályok 4, 28 és 46-ik §§-ának való módosítása.
5. A folyó évre szóló jelenléti díjak megállapítása.
6. Esetleges indítványok az alapszabályok 27-ik §-ának értelmében.
7. Két részvényesnek való kiküldése a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése végett.

Azon részvényes urak a kik személyesen, vagy meghatalmazottak útján részt akarnak venni, felhivatnak, hogy részvényeiket és esetleg, meghatalmazási okmányukat legkésőbbben 1912. márczius 29-ig 4 óráig d. u. az intézet pénztárába letétbe helyezni sziveskedjenek.

Szászrégen, 1912. február 21-én.

Az igazgatóság.

Activa—Vagyon.

Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérlegszámla 1911. Dec. hó 31-én.

Pasiva—Teher.

	K	f
Cassa în număr — Pénztár készlet	42	141.62
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	1.044	119.28
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	643	598.—
Obligațiuni cu cavenți — Kötvények kezésekkel	30	957.50
Efecte — Értékpapírok	120	000.—
Acțiuni dela bănci — Bankrészvények	82	640.—
Depuneri la institute străine — Más intézeteknél helyezett betétek	200	000.—
Cautiuni — Ovadékok	35	805.72
Edificiul institut, și diverse realități de vânzare — az intézet saját háza és más eladni való ingatl.	155	369.89
Inter. transit. de efecte — Átmen. értékpapir kam.	6	651.73
Debitori — Adósok	2	295.80
Mobilier amortizat — Butorzat leírva		
Interese transitoare restante — Átmen. hátralékos kamatok	21	500.60
	2.365	080.14

	K	f
Capital social — Részvénytőke	200	000.—
Emisiunea IV. — IV-ik kibocsátás	40	000.—
Fondul de rezervă — Tartalékalap	119	1.210
Fondul de pensii — Nyugdíjalap	28	644.03
Fondul filantropic — Jótékonycélu alap		395.80
Depuneri spre fructificare — Betétek	1.820	060.84
Reescont — Visszleszámitolás	13	500.—
Cont-curent Albina — Folyó számla Albinával		10.—
Imprumuturi proprii pe efecte — Értékpapirra vett kölcsönök		72.700.—
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék		430.—
Creditori — Hitelezők	6	344.39
Interese transitoare anticipate — Előlegezett átmeneti kamatok		20.866.60
Profit net — Tiszta nyereség	42	943.38
	2.365	030.14

Spese—Kiadás.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.

Venite—Bevétel.

	K	f
Interese: de depuneri — Kamatok: betéteknél	92	489.30
după emisiunea IV — IV-ik kibocsátásnál după lombard — értékpapirra adott előlegeknél	1	536.44
de reescont — visszleszámitolásnál	1	599.15
Spese generale: salare — Általános kiadások: fizetések	13	647.33
bani de cvartir — lakbér	810	—
marce de prezență — jelenléti díjak	570	—
porto tipărituri și alte spese — porto nyomtatványok és más kiadások	6	845.01
Contribuțiuni: directă — Adó egyenes	8	977.73
10% dare de depuneri — 10% betéti adó competiția de timbru — bélyeg illeték	13	581.54
Profit net — Tiszta nyereség	42	943.38
	183	192.36

	K	f
Interese: de escont — Kamatok: váltóknál de hipotecă — jelzálog kölcsönöknél	94	086.18
de obligațiuni — kötvényeknél	53	390.40
de efecte — értékpapírnál	3	098.43
de cont-curent — folyó számlánál	7	600.—
de intârziare — hátralékos kamatok	269	58
după depuneri — betétek után	7	164.31
Provizioni diverse — Jutalékok	8	795.—
Chirii — líázbér	174	403.90
	5	830.46
	2	958.—
	183	192.36

Reghin, (Szászrégen), la 31 Decembrie 1911.

Ioșif Popescu m. p., dir. exec. — v-igazg. Sever Barbu m. p., secretar — titkár. Sabin Popescu m. p., cont. — könyvelő.

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG:

Galaction Sașău m. p., prez. — elnök. Petru Ciobotar m. p. Niculae Ivan m. p. Dr. Ioan Popescu m. p. Ioșif Popescu m. p. Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat atăt bilanțul cât și contul profit și perdere și confruntându-l cu registrele institutului găsite în bună regulă l-am aflat în consonanță cu aceleș și exacte. — Alăturirot felügyelő bizottság úgy a mérleg- mint a nyereség és veszteség számlát felülvizsgáltuk, és összehasonlítván azokat az intézet rendben vezetett könyveivel ezekkel megegyezőnek és helyeseknek találtuk.

Reghin (Szászrégen), la 14 Februarie 1912.

Georgiu Maior m. p., prez. — elnök. Dr. Teodor Popescu m. p. Eugen Marinovits m. p. Ioan Vătășan m. p., revizor expert al „Solidarității“. — „Solidaritatea“ szakértő revizora.

„BIHOREANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Oradea-mare.

CONVOACARE.

Domnii acționari și institutul de credit și economii „Bihoreana”, societate pe acții în Oradea-mare, conform dispoziției §-ului 19 din statute se invită la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Oradea-mare, la 14 Martie st. n. 1912, la 10 oare înainte de amiază, în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele:

1. Alegerea a trei membri pentru verificarea procesului verbal și alor 3 scrutători pentru actul de alegere.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul comitetului de reviziune despre examinarea computului anual, a bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului.
4. Stabilirea bilanțului anual și deliberarea asupra împărțirii profitului.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1912.
6. Determinarea scopului spre care, la propunerea direcțiunii este a se întrebuiți suma amintită în §-ul 61, punctul 6.
7. Fixarea plății membrilor din direcțiune și comitetul de reviziune.
8. Propunerea direcțiunii referitor la fuzionarea cu institutul de credit și economii „Arina”.
9. Propunerea direcțiunii referitor la urcarea capitalului social dela K 1.200,000 la K 2.000,000.
10. Modificarea §§-lor 6, 26, 35, 36 38 și 46 din statute.
11. Alegerea unui membru în direcțiune în locul răposatului Moise Nyes pe restimp. de patru ani.
12. Alegerea alor 5 membri în comitetul de reviziune pe restimp de 3 ani.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute:

§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiilor sale în cărțile institutului cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers la direcțiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, acțiunile sale, eventual și dovezile de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile designate de direcțiune, se vor lua în considerare numai încât reversul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generale s'a depus la institut.

În legătură cu dispozițiile §-ului 24 din statute, avem onoare a notifica, că în ședința plenară direcțională ținută la 24 Februarie 1912 pentru depunerea, respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere, s'au designat în acest an, respective au fost rugate institutele: „Albina”, „Victoria”, „Silvania”, „Economul”, „Oraviciiana”, „Patria”, „Timișiana”, „Drăganul” și Capitlul gr.-cat. român din Oradea-mare.

Oradea-mare, 24 Februarie 1912.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1911.		Pasiva.	
	K	f		
Cassa în număr	139,441	89	Capital societar	1 200,000
Giro-conto la Banca Austro-Ungară	4,776	51	Fondul de rezervă *	260,000
Cassa de păstrare poștală	225	92	Fondul special de rezervă	30,000
Cambii de bancă	4 753,292	41	Fondul pentru zidirea casei institutului	5,000
Credite ipotecare	615,041	—	Fondul de pensii**	63,000
Imprumuturi ipotecare pe amortizare	140,066	02	Depuneri spre fructificare	2 497,928
Credite de cont-curent	195,726	—	Cambii reescontate	1 970 514
Credite pe efecte	14,463	—	Lombard	52,000
Credite pe obligațiuni cu caveți	8,693	—	Imprumuturi ipotecare pe amortizare cedate	11,004
Efecte proprii	218,120	—	Depozite de cassă	19,201
Imobile	192,880	—	Dividende neridicate	2,150
Mobilier și recvizite	5,597	—	Saldul intereselor transitoare	53,330
Diverse conturi debitoare	3,077	89	Profit transpus din 1910	4,255
			Profit curat	123,015
				43
	6.291,400	64		127,271
				98

* Cu dotațiunea proiectată se ureă la K 280.000.

** Cu dotațiunea proiectată se ureă la K 70.000.

6.291,400 64

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		
4% interese la fondul de rezervă	9,840	—	Profit transpus din 1910	4,255
Interese de reescont	77,679	57	Interese:	
Interese de lombard	853	85	dela cambii de bancă	343,475
Interese după credite pe amortizare cedate	556	58	dela credite ipotecare	52,117
Interese după depuneri	111,784	40	dela credite pe efecte	1,236
Contribuție	32,514	15	dela credite personale	918
10% dare după interese de depuneri	11,177	84	dela credite pe cont curent	12,314
Salare (pentru funcționari, membrii în direcțiune și comitetul de reviziune)	47,461	45	dela credite pe amortizare	9,225
Spese curente (tipărituri, porto, luminat, încălzit, telefon etc.)	15,683	79	după capitale elocare la alte institute (70% scutite de dare)	399 87
Chirie	3,700	—	Venitul imobilelor (darea plătită)	11,039
Marce de prezență	4,008	—	Interese după efecte proprii (scutite de dare)	6,522
Descrieri	2,161	69	Provițiune	3,190
Profit transportat din 1910	4,255	76		
Profit curat	123,015	43		
	444,695	51		

Oradea-mare, la 31 Decembrie 1911.

Dr. Coriolan Pap m. p., director executiv.

Iosif Diamandi m. p., prim-contabil.

Nicolau Zigre m. p., prez. Aloiziu Nyisztor m. p. Samuil Ciceronescu m. p. Petru Pântya m. p.
 Andrei Horvath m. p. Dr. Nicolau Popovici m. p. Iosif Moldovan m. p. Mihail Pavel m. p.

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Oradea-mare, la 24 Ianuarie 1912.

COMITETUL DE REVIZIUNE.

Toma Păcală m. p., prez. Petru Popescu m. p. Sava Raicu m. p. Dr. Valeriu Hetco m. p. Stefan Tasiedan m. p.
 Iosif Lissai m. p., revizor-expert al „Solidarității”.

„NOIANA“, cassă de economii, soc. pe acții în Noul-Român (Oláh-Ujfalú).**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai cassei de economii „Noiana“, societate pe acțiuni în Noul-Român (Oláh-Ujfalú) prin aceasta se convoacă la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Noul-Român, la 20 Martie st. n. 1912 la 9 orre a. m., în localitatea societății.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. *Constituirea adunării generale.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, și aprobarea bilanțului pro 1911.*
3. *Distribuirea profitului curat, conform bilanțului.*
4. *Alegerea membrilor în direcțiune în înțelesul statutului.*

Acei domni acționari, cari voiesc a participa la această adunare generală, în persoană, sau prin plenipotențiați sunt rugați a depune, — conform §-lui 17 din statute — acțiunile scrise pe numele lor, precum și actul de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de ținerea adunării, la cassa societății, — pe lângă revers.

Direcțiunea.

Activa—Vagyon. **Bilanț cu 31 Dec. 1911. — Mérleg-számla 1911. dec. hó 31-én.** Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa în numărar — Készpénz	2,288	28	Capital societar — Részvénytőke	42,000	—
Cambii de bancă — Bankváltók	146,765	—	Fond de rezervă — Tartalék alap	8,412	60
Imprumuturi ipototecare — Jelzálogos kölcsönök	3,740	—	Depuneri — Betétek	78,543	69
Cont-curent — Folyó számla	1,319	01	Reescont — Viszleszámitolás	19,281	—
Mobilier — Felszerelés	988	92	Cont-curent creditorilor — Hitelezők folyószámla	441	27
10% amortizare — 10% leírás után	98	89	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalékok	105	—
Acții — Részvények	1,560	—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	3,627	20
			Profit net — Tiszta nyereség	4,351	56
	156,562	32		156,562	32

Esőite. — Kiadás. **Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.** Intrate. — Bevételék.

	K	f		K	f
Interese după depuneri — Betéti kamatok után	4,161	77	Interese dela cambii — Leszámitolási váltók után	12,589	60
Interese de reescont — Viszleszámitolási kamatok	2,134	19	" " impr. hipot — Jelzálogos kölcsönök után	227	45
Spese de birou și porto — Irodai költségek	677	43	Proviziuni — Jutalékok	2,551	76
Salare — Fizetések	1,200	—			
Mărci de prezentă — Jelenléti díjak	470	55			
Chirie — Házbér	100	—			
Contribuțiune — Adó	2,042	41			
Competințe — Illeték	10	80			
10% amort. din mobil. — 10% felszerelési törlesztés	98	89			
Porto postal — Posta díj	121	21			
Profit net — Tiszta nyereség	4,351	56			
	15,368	81		15,368	81

Noul-Român, (Oláhujfalú), 31 Decembrie 1911.

MEMBRII DIRECȚIUNII: — IGAZGATOSÁGI TAGOK:

Aurelian Negruțiu m. p. Alexandru Bugner m. p. George Boeriu m. p. Aurel Oprean m. p.
Lesman Arnold m. p. Ioan Giurca m. p. Alexandru Comșa m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere, am examinat conturile prezente le-am aflat în deplină consonanță cu registrele. — Alôlított felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálta és a könyvekkel teljes öszhangzásba találta.

MEMBRII COMITETULUI DE SUPRAVEGHIARE — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁGI TAGOK:

Lazar Cocoș m. n. prezident. Ioan Pop David m. p. Dr. George Moldovan m. p. Ioan Holerga m. p.
Nicolae Balu m. p. Lesmann Mor m. p. Vasile Aron m. p.

Propunerea direcțiunii

referitoare la împărțirea profitului net de Cor. 4,351.56 realizat cu finea anului 1911 conform §. 46 și 56 din statute.

1. 5% dividendă acționarilor	K	2,100	—
2. 5% Fondului de rezervă	"	112	—
3. 5% Tantiemă direcțiunii	"	112	—
4. 3% Tantiemă comitetului de supraveghiere	"	67	—
5. 1% Tantiemă oficialilor	"	45	—
6. 1% Pentru scopuri de binefaceri	"	22	—
7. 2% Supradividendă acționarilor	"	840	—
8. Remunerațiune direcțiunii	"	200	—
9. " comitetului de supraveghiere	"	100	—
10. " președintelui	"	100	—
11. Supradotațiune fondului de rezervă	"	556	—
12. La dispoziția direcțiunii	"	97	56

Suma coroane: 4,351.56

Direcțiunea.

„VICTORIA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Arad.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1911		Pasiva	
	K	f		K	f
Cassa în număr	293,083	15	Capital soc.: 12,500 acții à 200 Cor,	2 500 000	—
Bon în Giro la banca Austro-Ungară	255,038	55	Fond gen. de rezervă	1.000,000	—
Capitale elocata la alte bănci		262,913 93	Fond special de rezervă	776,000	—
Cambii		18.438,141 36	Fond de penzie	193,100	—
Imprumuturi ipotecare		3.055,436 —	Depuneri spre fructificare	13.702.932	22
Impr. de cont-curent cu acop. hipot. și de efecte		1.232 293 56	Depozite de cassă	88,254	88
Avansuri pe efecte		59,340 —	Cambii rescontate	5.954,833	90
Efecte proprii: 500.000 cor. nom. oblig. comunale cu 4% Pesti Hazai Első Tak-pénzt. egyes. à 90 C	450,000	—	Dare de int. nesolvită	36,196	11
100,000 cor. nom. scris. funciare cu 4 1/3% Egyes. bpesti fõv. tak.-pénzt. à 96 C	96,000	—	Dividendă neridicată	1,912	—
24,500 cor. nom. oblig. cu 4 1/3% „Hazai Bank” részv.-társ. Bpest à 96 C	23,520	—	Interese acționarilor emis. IV. 1911	44.830	22
20 acții „Banca Austro-Ungară” à 1,600 C	32 000	—	Diverse conturi creditoare	41,736	13
100 acții „Ustrendi Banka ceskyh sporitelek” Praga à 400 C	40,000	—	Interese transitoare anticipate	261.333	17
50 acții „Magyar pénz-intézetek központi hitel-bankja” à 1,000 C	50,000	—	Profit transpus din a. 1910	21,785	32
60 acții „Hungaria” aradi pamutárugyár à 500 C	30 000	—	Profit net	260.293	82
Acții dela diverse bănci și întreprinderi	143,720	—			
Casele institutului și alte realități		380.395 40			
Diverse conturi debitoare		33,484 89			
Mobilier descris		7 840 93			
Interese transitoare restante					
		24 883.207 77			24.883.207 77

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Int. pentru depuneri	625 536	98	Ven. transp. din a. trecut	21,785	32
Int. de reescont	215,332	96	Int.: dela cambii	1.056 518	13
Spese: salare	80,434	41	dela imprum. hipot.	211.909	29
bani de quartir	15 967	69	dela impr. de cont-curent	34.646	55
impr., diverse plăți, spese de birou	52 050	26	dela avansuri pe efecte	4,009	82
porto	8 651	65	dela capitale elocata la		
chirie	5 550	—	alte bănci	11,854	94
marce de prezentă	3,600	—	dela efectele proprii	35 940	18
Contribuție	62,729	89	Chirii și alte arânzi	17,560	44
10% dare la dep.	62,553	71	Proviziuni și alte venite	32,567	76
Amortizarea mobilierului		12,255 74			
Profit transpus din 1910	21,785	32			
Profit net	260,293	82			
		1.426.792 43			1.426.792 43

Arad, la 31 Decembrie 1911.

Dr. Nicolae Oncu m. p. dir. exec.

Sava Raicu m. p. vice-dir.

Ioan Moldovan m. p. contabil.

DIRECȚIUNEA:

Mihaiu Veliciu m. p. prez.

Roman R. Ciorogariu m. p. vice-prez.

Dr. Nicolae Ciaclan m. p.

Petru Truția m. p.

Traian Vățianu m. p.

Dr. Aurel Demian m. p.

Axente Secula m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Dr. Sever Ispravnic m. p.

Dr. Cornel Ardelean m. p.

Dr. Ioan Németh m. p.

Ioșif Diamandi m. p. revizor expert al „Solidarității”.